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Al ser cuatro y treinta minutos de la tarde del viernes 25 de octubre del 2019, se reúne el 

Concejo Municipal de Corredores, en la Sala de Sesiones del Edificio Municipal, con la 

asistencia de los Señores Regidores y Síndicos Municipales. 

 

REGIDORES PROPIETARIOS 

Jorge Jiménez Sánchez          Bernabé Chavarría Hernández 

Presidente Municipal            (Ausente)  

           

Maikol Castillo Granados (Ausente)         Laura Arias Castrillo 
 

Marielos Castillo Serrano        Álvaro Ruiz Urbina    Alfonso Padilla Campos 
     Se hizo presente 5:00 p.m.  

 

REGIDORES SUPLENTES 

Guiselle Vega Alvarado         Elizabeth Bejarano Ruiz 
Suple al Reg. Castillo Granados        Suple al Reg. Ruiz Urbina 

 

Magdalena Espinoza  Calderón (Ausente)      Saray Rodríguez Castro  

 

Cristian García Miranda    Ever Arburola Olmos         Porfirio Villarreal Villarreal 

 

SINDICOS PROPIETARIOS 
 

José Walter Marín Figueroa        Jorge Morgan Moreno (Ausente)  

         

William Jiménez Hernández (Ausente)        José Abel Gómez Gómez 

                 

SINDICOS SUPLENTES 
 

Andrea F. García Carranza        Olga  Ramírez Castro   

 

Yaneth Quesada Fernández (Ausente)    María E. Guido Batres 

 

 

Lic. William Pérez Quirós       Sonia González Núñez   

Director Administrativo.      Secretaria Municipal  

 

AGENDA: 

Artículo I: Saludo y oración  

Artículo II: Comprobación del quórum y aprobación de la agenda 

Artículo III:  Atención a la Joven Natalia Umaña González, presentación proyecto de 

graduación “Creación de una oficina turística municipal para el cantón”.   

Artículo IV:  Atención a la Licenciada Rosa María Quirós, funcionaria del Ministerio de         

Trabajo, presentación del programa Empléate modalidad inclusivo. 

Artículo V: Acuerdos 

Artículo VI: Cierre de la sesión.
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 ARTÍCULO I.  1 

Saludo y Oración 2 

El Señor Presidente Municipal, saluda a los presentes, seguidamente delega en la regidora 3 

Guiselle Vega Alvarado dirigir la oración.  4 

ARTÍCULO II. 5 

Comprobación del quorum y aprobación de la agenda. 6 

El Señor Presidente Municipal procede a realizar la comprobación del quórum, una vez 7 

comprobado el quórum, determina que si existe el quorum para sesionar, por lo que de 8 

inmediato procede a dar por abierta la sesión…….….... 9 

Seguidamente somete a votación la aprobación de la agenda del día…………………………. 10 

Por unanimidad el Concejo Municipal aprueba la agenda del día……………………………..   11 

ARTÍCULO III. 12 

Atención a la Joven Natalia Umaña González, presentación proyecto de graduación 13 

“Creación de una oficina turística municipal para el cantón”.  14 

La Joven Natalia Umaña González, estudiante de la Universidad Estatal a Distancia, 15 

saluda a todos los presentes y manifiesta que en esta tarde quiero presentarles mi protesta 16 

para optar por el grado de Licenciatura en la carrera en la carrera de Gestión y Gerencia de 17 

Turismo Sostenible. El tema consiste en la factibilidad de una oficina de Gestión Turística 18 

para el Cantón de Corredores. 19 

Este es el esquema de cómo se va ir desarrollando la presentación. 20 

Esquema 21 

1. Tema y Justificación 22 

2. Identificación de las Oportunidades 23 

3. Impactos del Turismo 24 

4. Objetivos del Proyecto 25 

5. Planes de Seguimiento y Evaluación del Proyecto 26 

6. Conclusión 27 

7. Preguntas 28 

Tema y Justificación 29 

Factibilidad de la Oficina de Gestión Turística para el Cantón de Corredores. 30 



MUNICIPALIDAD DE CORREDORES 

ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°96 

25 DE OCTUBRE DEL 2019 

Página 3 de 11 
 

Se busca que el cantón cuente con una oficina de gestión turística que contribuya y promueva 1 

un desarrollo turístico integral centrado en el ambiente, la cultura y la comunidad. 2 

En estas filminas se pueden observar algunos datos según el programa de las Naciones 3 

Unidas para el Desarrollo, se muestran datos del año 2009 en comparación con el año 2014.  4 

(PNUD 2011:2016). 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

Índice de Desarrollo humano (IDHC), Índice de Conocimiento (ICc), Índice Pobreza 11 

Humana (IPH), Índice de Potenciación de género (IPG) y la cantidad población. 12 

Estadísticas del turismo en el país 13 

El turismo es la quinta actividad económica según el Instituto Nacional de Estadística y 14 

Censos (2018).  15 

De acuerdo con el Instituto Costarricense de Turismo (2019) el aporte del turismo al producto 16 

interno bruto equivale a un 6,7% al generar alrededor de 3823.7 millones de dólares.   17 

Al mes de junio del año 2019 se reportó un ingreso de 1.725.963 turistas Instituto 18 

Costarricense de Turismo (2019). 19 

Impactos del Turismo 20 

El turismo puede darse de manera planificada o de manera no planificada, obviamente si se 21 

da un turismo planificado esto genera impactos positivos, mientras si se da un turismo no 22 

planificado generalmente por lógica va tener consecuencias negativas. 23 

Impactos positivos del turismo planificado 24 

• Turismo controlado  25 

• Mejoras en infraestructura 26 

• Crecimiento económico 27 

• Mayores fuentes de empleo 28 

• Intercambio cultural sano 29 

• Organización comunal para el desarrollo del turismo rural comunitario 30 

Índice/Año 2009 2014 

IDHC 0.774 (37) 0.727 (62) 

ICc 0.0950 (9) 0.929 (53) 

IPH 23.162 (79) 24.507 (72) 

IPG 0.794 (32) 0.717 (74) 

Población 33.242 48.909 
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• Rescate cultural al utilizar la cultura como un atractivo turístico, algo con lo que 1 

contamos en el cantón es la Guerra de Coto, que es un hecho histórico  que muchas 2 

personas no lo conocen, otro seria el desarrollo de la producción del banano por parte  3 

de la Compañía Bananera, entonces son aspectos con los que contamos y no se 4 

aprovechan en la actividad turística.   5 

• Desarrollo de un turismo consciente en relación con la naturaleza. Tinoco (2003) 6 

Impactos negativos del turismo no planificado 7 

• Turismo masivo, que esto sucede mucho en la zona de Jaco. 8 

• Empobrecimiento de las personas locales 9 

• Problemáticas sociales como la drogadicción y prostitución 10 

• Desplazamiento de las personas locales. 11 

• Limitaciones de recursos a personas locales (caso del agua en algunas zonas de 12 

Guanacaste). 13 

• Destrucción de zonas protegidas para el desarrollo de mega proyectos que muchas 14 

veces están en manos de personas extranjeras. Quesada (2012) 15 

Objetivos del Proyecto 16 

Objetivo General: Promover la oficina de gestión turística para el cantón de Corredores. 17 

Objetivos Específicos: 18 

1. Determinar la necesidad de la apertura de la oficina de gestión turística en el cantón 19 

2. Elaborar un inventario turístico de la zona de Corredores 20 

3. Formular una hoja de ruta interinstitucional para incentivar el turismo en el cantón 21 

Objetivos del proyecto  22 

Objetivo #1: Determinar la necesidad de la apertura de la oficina de Gestión Turística en el 23 

Cantón.  24 

Indicadores  25 

1- Conocer el parecer del Concejo Municipal con respecto a la apertura de la oficina de 26 

turística.  27 

Técnicas e instrumentos para la obtención de la información  28 

Entrevista   Guía de entrevista 29 

Encuesta    Cuestionario  30 
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Objetivo #2: Elaborar un inventario turístico de la zona de Corredores con el fin de 1 

determinar los principales atractivos que se encuentran en el cantón.  2 

Indicadores  3 

Atractivos turísticos identificados  4 

Técnicas e instrumentos para la obtención de la información 5 

Entrevista                   - Guía de entrevista, cuestionario 6 

Observación directa           - Guías de observación, fichas técnicas, cámaras fotográficas 7 

Elaboración del inventario de atractivo turístico 8 

Aplicación de una ficha técnica. Esta se organiza en aspectos como:  9 

Generalidades: nombre, administrador o propietario del atractivo turístico. 10 

Categoría o subcategoría en donde se indique si es un cuerpo de agua, un sitio de hospedaje, 11 

miradores, dirección del lugar, persona de contacto, teléfono, celular, correo electrónico y 12 

distancia desde el municipio. 13 

Tipo de acceso, terrestre, acuático, férreo o aéreo. 14 

Además, la persona profesional debe realizar una observación directa del lugar, en dónde se 15 

realice una descripción fiable de las características con las que cuenta el lugar.  16 

La tabulación requiere de los programas Microsoft Excel o Statistical Package for Social 17 

Sciences (SPSS).  18 

Para comunicar los resultados de la evaluación para esto se elabora un documento en donde 19 

se expone en detalle la información recolectada.  20 

Socializar con entidades públicas y privadas como cámara de comercio, asociaciones de 21 

desarrollo del cantón  y público en general para que tengan acceso y puedan hacer uso de los 22 

puntos turísticos.23 

Objetivo #3: Formular una hoja de ruta interinstitucional para incentivar el turismo en el 24 

cantón.  25 

Indicadores 26 

Equipo de trabajo interinstitucional conformado.  27 

Técnicas e instrumentos para la obtención de la información 28 

Entrevista           Guías de entrevista  29 

Formular una hoja de ruta interinstitucional para incentivar el turismo en el cantón 30 
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Crear una lista de las instituciones presentes en el cantón de Corredores para luego identificar 1 

cuáles son potencialmente aliadas al desarrollo del turismo en el cantón.  2 

Se conforma un equipo de trabajo interinstitucional que permita analizar la situación del 3 

turismo en Corredores. 4 

Se sugieren: Instituto Costarricense de Turismo, Ministerio de Ambiente y Energía, Instituto 5 

Costarricense de Electricidad, Instituto de Desarrollo Rural, Instituto Nacional de la Mujer, 6 

Ministerio de Agricultura y Ganadería, Instituto Nacional de Aprendizaje, Instituto Mixto de 7 

Ayuda Social, Cámara de Comercio, Industria y Turismo Cantones del Sur. 8 

Banca Local: Banco Nacional de Costa Rica, Banco Costa Rica, Banco Popular.  9 

Planes de seguimiento y evaluación 10 

Para este proyecto se proponen diferentes instrumentos que colaboran con la recolección y 11 

análisis de la información, para posteriormente comunicar los resultados de las evaluaciones 12 

para determinar los progresos y dificultades con el logro de los objetivos específicos del 13 

proyecto.  14 

Para lo anterior con la obtención de los resultados mediante entrevistas para conocer la 15 

posición de las diferentes personas en torno a la apertura de la oficina turística. Se presenta 16 

en un informe que indica los resultados obtenidos de este proceso. 17 

Medir el impacto del inventario turístico, posterior al año de su publicación y socialización.  18 

Posterior a un año de función de la oficina se analiza los resultados de esta estrategia de 19 

trabajo interinstitucional y mediante un informe compartido por las diversas instituciones que 20 

permita corroborar los datos de  las personas beneficiadas. 21 

Conclusión 22 

¿Qué se busca con esta oficina? 23 

Crear un ente que gestione y promueva el desarrollo del turismo en el cantón de Corredores. 24 

¿Cuáles son las metas a corto y mediano plazo del proyecto? 25 

Promover el desarrollo del turismo acá en el cantón, lograr que las instituciones unan 26 

esfuerzos para poder desarrollar el turismo y en cuanto el segundo objetivo elaborar el 27 

inventario turístico, que más personas se den cuenta de lo que existe en el cantón de 28 

Corredores.   29 

¿Qué beneficios brinda la oficina de gestión turística al cantón? 30 
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Al desarrollar pequeños proyectos en diferentes comunidades puede generar empleo por lo 1 

tanto la situación económica de las familias va ser mejor y van a tener un medio de 2 

subsistencia.  3 

También tener un ente que si organiza y desarrolla la actividad turística como tal. 4 

¿Existen atractivos turísticos en el cantón? 5 

Para realizar esta investigación revisé documentos bibliográficos y encontré que una 6 

estudiante de la Universidad Nacional elaboró un proyecto de una ruta turística con 7 

identificación de unos grupos turísticos y en ese documento ella identifico alrededor de 16 8 

atractivos turísticos en el cantón. 9 

¿Qué se requiere para poner en marcha este proyecto? 10 

Básicamente seria voluntad política, recurso económico, disponibilidad de trabajar a nivel 11 

interinstitucional por parte de las instituciones. 12 

En esto consiste mi exposición y gracias por el espacio. 13 

El Señor Presidente Municipal agradece a la joven Natalia por su presentación y manifiesta 14 

que antes de irnos quisiera presentar un par de cosas, pedirle a Dios que no se vaya y nos 15 

dejen el programa aquí nada más en presentado en el papel para nosotros, porque ya nos ha 16 

pasado que un estudiante viene nos hace una presentación muy bonita donde todos 17 

guardamos una esperanza pero cuando nos damos cuenta el estudiante desaparece. 18 

Lo otro es que es la tercera vez que escuchamos de un programa o proyecto incluyendo a don 19 

William ahora que es quien representa al señor Alcalde, el señor Alcalde tiene diseñada toda 20 

una ruta turística para el cantón, para tratar de implementar un programa, sin embargo, no se 21 

ha hecho absolutamente nada, siento que la intención de establecer la oficina, hasta que no 22 

se haga eso aquí no vamos a caminar en temas turísticos y creo que el cantón está perdiendo 23 

muchísima inversión en ese tema, porque los números que usted presento ahí son lindos pero 24 

creo que nosotros no agarramos ni una milésima parte de eso, entonces esa es la preocupación 25 

¿porque nosotros no convertimos este cantón en un sitio de atractivos turísticos? y así 26 

podemos generar algún ingreso que pueda traer personas que vengan al cantón, eso le va traer 27 

riqueza al vendedor de empanadas y hasta al taxista. 28 

Me parece que es un proyecto y es tal vez una de las cosas que se le ha quedado al señor 29 

Alcalde es de ponerlo en práctica, de desarrollarlo porque si tiene buenas ideas pero igual se 30 
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ha quedado en ideas, igual hay muchas personas con buenas ideas turísticas en el cantón pero 1 

se ha quedado ahí, por eso quisiera que lo que usted me presente hoy  no se quede en ideas 2 

si no que pasemos a convertirlo en una realidad. 3 

Vamos a tratar de tomar un acuerdo que la Administración Municipal coordine un poco más 4 

con el tema turístico con usted o con la persona encargada, interesada en esto y lo podamos 5 

poner un poco más en práctica. 6 

La Regidora Guiselle Vega Alvarado  manifiesta es un gusto que Natalia este aquí con 7 

nosotros y lo que dice el señor Presidente es cierto aquí lo primero que se debe de hacer es 8 

poner esa oficina turística porque ahí seria donde todas esas personas que tienen proyectos 9 

de turismo puedan desarrollarlos. Por ejemplo si nos vamos por el lado de Abrojo ahí un 10 

muchacho que ha trabajado haciendo senderos, ranchos en la montaña por las cataratas de 11 

Abrojo, si nos vamos un poco más arriba está el proyecto de Cacoragua con otro proyecto. 12 

Un día de esto estaba conversando con Jorge Ibarra y me dijo que va a venir a exponer el 13 

proyecto aquí sobre rutas turísticas y avistamiento de aves que ya lo tienen bien avanzado. 14 

Veo que por todos lados hay gente preparándose y lo que necesitamos es amarrar todo esto 15 

en una sola. 16 

Qué bueno que trae ese proyecto porque veo que ahí es donde está el secreto, conformar la 17 

oficina turística y amarrar todo desde ahí. Muchas gracias Natalia. 18 

La Joven Natalia Umaña González, estudiante de la Universidad Estatal a Distancia, 19 

manifiesta que estoy en toda la disposición de colaborar. 20 

El Señor Presidente Municipal manifiesta pienso que esa es la alternativa, establecer la 21 

oficina y que la oficina se encargue de darle seguimiento a todos esos programas turísticos. 22 

Don William Pérez quisiera aportar algo sobre el tema. 23 

El Licenciado William Pérez Quirós manifiesta quiero felicitarla y decirle que continúe, 24 

ojala que se llegue a un aporte a ese proyecto, pero dejo por fuera lo que es el ICT tal vez 25 

debe de incorporar algo ICT. 26 

La Joven Natalia Umaña González, estudiante de la Universidad Estatal a Distancia, 27 

manifiesta que dentro de mi exposición no sé si pudo observar el logo del ICT, desde luego 28 

que esa es la primera que debe de involucrarse por ser el ente rector de turismo en el país. 29 
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El Licenciado William Pérez Quirós manifiesta que con el logo no hacemos nada, lo bueno 1 

es que le incorpore algo ahí. 2 

El Señor Presidente Municipal manifiesta que sí, que siendo el encargado de ese tema es 3 

importante meterlo dentro del baile. 4 

La Joven Natalia Umaña González, estudiante de la Universidad Estatal a Distancia, 5 

manifiesta claro por supuesto que es así. 6 

El Señor Presidente Municipal manifiesta que es importante que dirijamos un acuerdo a la 7 

Administración solicitándole retomar el tema de turismo y tomando en cuenta la 8 

participación de la estudiante Natalia Umaña para que se coordine cuando sea posible la 9 

Oficina de Turismo en el cantón.  10 

Me llama la atención de ese estudio de la muchacha de la Universidad Nacional, identifico 11 

16 atractivos turísticos, no es que no tengamos que enseñar tenemos muchas cosas bonitas y 12 

usted menciono dos atractivos turísticos que no significan nada, pero cuando usted pasa y ve 13 

esas casas que casi tienen 100 años de la Compañía Bananera digo que porque no hemos 14 

declarado patrimonio cultural esas construcciones, así como el puente negro y el puente 15 

amarillo. 16 

Me parece que tenemos que ponernos de acuerdo para realizar un recorrido e identificar esos 17 

lugares y de una vez acompañarlos con una sugerencia para que este Concejo Municipal los 18 

declare patrimonio cultural y turístico en el cantón. 19 

Natalia muchas gracias por su presentación y esperamos seguir coordinando para ir más allá 20 

que no sea solo la presentación si no poner en obra y ellos todo lo necesario. 21 

Ver artículo de acuerdos. 22 

ARTÍCULO IV. 23 

Atención a la Licenciada Rosa María Quirós, funcionaria del Ministerio de Trabajo, 24 

presentación del programa Empléate modalidad inclusivo.  25 

El Señor Presidente Municipal manifiesta que el día de hoy teníamos la presentación de la 26 

Licenciada Rosa María Quirós, funcionaria del Ministerio de Trabajo, pero no está presente 27 

por lo tanto no sabemos cuál fue la razón. 28 
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Recuerden que la sesión de hoy no era solamente al Ministerio de Trabajo si  no para atender 1 

también al IMAS que ya había envido una  nota comunicando que no iba asistir. Entonces 2 

tenemos dos instituciones que cancelaron a última hora la participación. 3 

Entonces estamos a la espera que el Ministerio de Trabajo nos explique cuál fue la razón por 4 

la que no asistieron. Entonces lo que debemos hacer aquí es tomar un acuerdo donde nos 5 

explique la razón del porque no asistieron el día de hoy. 6 

Ver artículo de acuerdos.  7 

ARTÍCULO V. 8 

Acuerdos.  9 

Acuerdo N°01:  En razón que se han dado de manera dispersa algunas iniciativas para 10 

incentivar el turismo en el Cantón de Corredores, sin embargo aún no se logra una iniciativa 11 

concreta para lograr este objetivo. Sin embargo una vez escuchada la exposición de la 12 

estudiante de la Universidad Estatal a Distancia Natalia Umaña González, de su proyecto de 13 

graduación para optar por la licenciatura en la carrera de Gestión y Gerencia de Turismo 14 

Sostenible, y que se refiere a propuesta de factibilidad de creación de una oficina de Gestión 15 

Turística para el cantón de Corredores. Este Concejo Municipal considera que este es el 16 

insumo que se requiere para desarrollar el turismo en nuestro cantón. 17 

En razón de lo anterior se acuerda solicitar a la Administración retomar el tema de turismo  18 

tomando en cuenta la participación de la estudiante Natalia Umaña para que se coordine 19 

cuando sea posible la apertura de la Oficina de Turismo en el cantón.  20 

Acuerdo Nº02: En razón  que para a sesión extraordinaria programada para el día 25 de 21 

octubre del presente año se había invitado a la Licenciada Rosa María Quirós, funcionaria 22 

del Ministerio de Trabajo, para que presentara al Concejo información referente al programa 23 

Empléate Modalidad Inclusivo, sin embargo no se hizo presente, ni se nos comunicó las 24 

razones por las cuales no se presentó. 25 

Ante lo expuesto el Concejo Municipal acuerda solicitar a la Quirós nos informe las razones 26 

de su inasistencia a ésta sesión y si existe la posibilidad que en una fecha oportuna nos  visite 27 

y realice la exposición solicitada.                                                                                                                                                                28 

................................................................................................................................................... 29 

……………………………………………………………………………………………….. 30 
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ARTÍCULO VI. 1 

Cierre de la Sesión.  2 

Al ser las seis de la tarde, del día viernes 25 de octubre del 2019, el Señor Presidente 3 

Municipal da por concluida la sesión………………………………………………………… 4 

 5 

 6 

Jorge Jiménez Sánchez            Sonia González Núñez  7 

Presidente Municipal                        Secretaria Municipal  8 


